

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marți, Joia și Sâmbăta.

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarchie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografiei archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45

Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refuză. — Articollii nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori 30 fl. rëndul cu litere garmond.

Nr. 9741 Școl.

Notificare oficială.

Se aduce la cunoștința tuturor celor interesați, că esamenele de calificare în învățătorești de emendare se vor ține *Vineri în 29 Decembrie a. c.* st. vechiu la orele 8 dimineața.

Sibiu, din ședința consistoriului archidiecezan, ca senat școlar, ținută la 2 Novembre, 1900.

Ioan Metianu m. p.
archiepiscop.

Procesul crimelor bulgăresci.

De mai multe zile s'a început în palatul justiției din București, înaintea curții cu jurați pertractarea procesului contra ucizătorilor lui Fitowski și ai profesorului Mihăileanu, precum și contra complicilor lor, toți instrumente fanatice, conduse de „supremul comitet macedonean”, de „supremul comitet vespi în frunte cu Sarafoff.

S'a scris deja mult asupra celor descoperite în această complicată cestiune și pertractarea judiciară nu a scos momente nouă la ivelă, dar' sdrobitorele dovezi scose la ivelă din partea judeului de instrucție, se adevăresc acum pe deplin în fața justiției nepărtinitore și drepte; și astfel cercurile conducătoare din Bulgaria nu vor mai putea pretexta neurmărirea autorilor spirituali ai acestor crime, cu lipsa de dovezi dovedite.

Și din mărturisirile acușatorilor ascultați în primele patru zile este absolut evident faptul, că firele crimelor s'evârșite în București se concentrează în mâinile lui Sarafoff, presidentul comitetului revoluționar cu rezidența în Sofia. Chiar și planul făcut pentru *asasinarea regelui Carol* este un punct al programului acestui bandit cu mare terogăți în toată Bulgaria. Acușările interogăți au mărturisit nu numai că Sarafoff li-a pus în mână toponul pentru omorirea lui Fitowski, ci el în-

demna și încuraja mereu în scrisori și frate pe criminalii sei complici fanatizați, să nu întârzie nici cu așanumita „guleama taina”, cu marele secret, adecă cu asasinarea regelui Carol.

Decursul procesului va convinge nu numai pe Bulgari, ci pe totă lumea, că în Bulgaria există o estinsa organizație revoluționară, că în aceea iau parte activă persoane importante din societatea bulgară, chiar și soldați activi și că mișcările infernale sunt nu numai tolerate, ci chiar promovate de autoritățile publice bulgare. Cum s'ar și putea altcum? când chiar adjutantul principelui, generalul Nicolae, fost președinte activ al tăciunariului comitet, se mândrește cu titlul de a fi președinte de onore al aceluși comitet.

Scopul, comitetului este eliberarea Macedoniai, Rumeliei etc. de sub dominația turcească, și crearea marelui Bulgarie, care să cuprindă și Dobrogea. Întru realizarea planurilor revoluționare ved mare pedecă în cei ce au ore-cari interese în Macedonia: așa nu numai în Turcia, ci și în România și S'erbida. De aci planul lor înțeles de a ucide pe domnitorii acestor două țeri din urmă, și pe toți cari se opun planurilor îndrăznețe și criminale.

Aderenții fanatizați ai acestei fantome se cred destul de puternici și pregătiți pentru marele lor plan, și au și început operațiunile lor cu multă rafinare și cutezanță, încât au devenit periculoși pentru liniștea în peninsula balcanică. Planul lor — grație abilei justiții române — este acum tradat, descoperit, și credem că după finalizarea procesului în curgere se vor lua din partea puterilor europene pașii necesari și energici pentru a aduce pe răsvrațitorii la răspundere și a regula cestiunea balcanică după dreptate, ear' nu după caprițile bulgăresci.

Interesul față de acest „proces senzațional” — cum îl numesc „Epoca” — e mare pretutindena. Ziarele europene și-au trimis raportorii speciali, cari se le țină în curent de mersul pertractării, diplomați, politicieni, avocați și public de toate categoriile

asistă la pertractarea lui, ear' ziarele din România aduc raporte detaiate despre tot ce se petrece în sala tribunalului. O singură voce disonantă în concertul acestui interes general cetim în „Epoca” într'un prim-articol scris din incidental începerii pertractării. O voce, care se plânge de indiferentismul publicului român față cu procesul. Ne place însă a crede, că această voce este numai efluxul dorinței confratelui bucureștean de a vedea o și mai mare interesare din partea chiar și a popoului țeran, care de altcum — tocmai acum — e stăpânit de alte griji și necăzuri, provenite din turburările provocate de aplicarea imposibilității pe țuca.

Vocea disonantă, despre care facurăm amintire, e următoarea:

Un proces senzațional... E procesul pe care Curtea cu juri, convocată în sesiune extraordinară, îl judecă acum: procesul asasinilor bulgari. Dacă ne provincial ar fi venit alaltăieri să asiste la prima ședință a Curții, atras de acest proces la care și ziarale străine s'au grăbit a trimite corespondenți, ar fi rămas încrămențit, intrând în sala desbaterilor.

S'a făcut d'or' atăta tărăboiu împrejurul asasinării lui Mihăileanu și al descoperirilor instrucției; atâtea meetinguri s'au ținut în Capitală și în provincie; atâtea cuvinte înflăcărare, atât sentimentalism patriotic și atâtea cărnă risipită...

Și astăzi? Intrând în sala Curții cu juri, crezi că ai greșit adresa; studiind fisonomia asistenței, ai crede că te afli la un proces obicinuit, unde se judecă o crimă de acelea cari se întâmplă mai în toate zilele. Sala nici pe trei sferturi plină; asistența alcătuită în majoritate din ziaristi, dar' restul publicului, de parte de a fi compus în majoritate din cei din țară, cari găsesc o deosebită plăcere în a asista la obicinuitele ședințe ale Curții.

Nimic cald, nimic care să deie sălii o colorare mai deosebită. Interesul viu cu care era de așteptat să se urmărească desbaterile, a lipsit de la început. Până chiar și jurații păreau molipsiți de acest indiferentism neprevăzut. Recusările erau cerute, sub motivele cele mai originale și mai variate.

Pe nici o figură nu vedeai zugrăvită dorința aceea, la care ne așteptam, de a asista

la aceste desbateri de un interes atât de palpitant.

Procesul cel mai senzațional dintre câte a avut de judecat Curtea cu juri, de câțiva ani încôce, a fost primit de publicul nostru fără nici o emoție, cu toate că presa a făcut atâtea sforțări spre a trezi entuziasmul de altă-dată.

Ce s'a făcut însă acel entuziasm? Articolele cele mai fulgerose s'au scris împotriva asasinilor bulgari; o mișcare înviorătoare se produsese în mulțime, noutățile în cestiunea incidentului păreau că sunt căseptate cu o nerăbdare tot atât de mare cât fusese și indignarea care cuprinsese mulțimea la vestea asasinării lui Mihăileanu.

Și într'o lună de zile toate acestea s'au spulberat ca foile galbene ale arborilor, risipite de vântul tómnai. Flacăra patriotismului s'a stins; din cuvântările înflăcărare de pe la meetinguri nu'ventărilor răsunetului ecou care se mai amintesc slabei noastre memorii acele vibrațiuni de sentimentalism patriotic atât de intens. O lună de zile — e viața unei emoții a mulțimei noastre. Într'o zi se încinge pasiunea cea mai violentă, și peste o lună ne amintim de ea ca de un basm din vremea de demult...

In cele următoare dăm, după „Timpul” din București decursul pertractării acestui proces.

In sălile palatului de justiție aglomerațiunea începe încă de la orele 11.

D. Giuvaru, președintele Curții cu jurați, cum sosese la cabinetul d-sale, este asediat de cei cari cereau bilete pentru libera intrare în sala Curții de jurați.

La orele 11 jumătate se posteză gendarmi la Curtea cu jurați, ne-mai fiind liberă nici o intrare a sălei.

La orele 12 se deschide sala Curții și cei dintău intră numeroșii reprezentanți ai presei din Capitală și din străinătate.

Printre ziaristii străini observ pe dnii A. Kutschbach, reprezentantul ziarului *Berliner Localanzeiger*, Egon Fedor Kutschbach, corespondentul lui *Post* din Berlin, dr. G. Stezoff, ziarist din Sofia, dr. Hans Kraus, corespondentul lui *Neue Freie Presse*, *Prater Lloyd*, *Frankf. Zeitung* și *Vossische Zeitung*.

D. președinte Giuvaru ia toate măsurile pentru menținerea ordinii.

FOIȘORĂ

Pro memoria.

(Panegiric ținut de profesora *Eugenia Jovescu* în memoria fericitei Impărătese și Regine Elisabeta, la festivitatea școlară serbată de elevele școlii civile de fete a Asoціаțiunii din Sibiu în 19 Nov. 1900.)

Iubite eleve!

Dacă aruncăm o privire în apropiatul trecut din viața noastră școlară, între puținele zile de bucurie și veselie, ce le-am avut, găsim și ziua de 19 Novembre. Era aceasta o zi festivă, când copiii tocmai ca și azi, îmbrăcau haine de sărbătoare, și cu profesorii în frunte mergeau la biserică, ca să implóre binecuvântarea lui Dzeu asupra Inaltei noastre Impărătese și Regine Elisabeta, care atunci își serba ziua onomastică.

Și azi s'erbăm, și azi mergem la biserică să ne rugăm, și totuși, ce deosebire între atunci și acum!

Atunci iubiam, acum plângem, atunci ne bucuram, acum cu inima cernită ne reamintim acele zile frumoase și de pie memorie.

Azi suntem triste și plângem, pentru că aceea, pe care am iubit-o și pentru care noi ne-am poposelit, pe Inalta noastră Regină, pe mama poporului din această țară, nu o mai avem. Ea s'a dus dela noi într'o lume mai fericită, lipsită de dureri.

In fine, acesta este cursul vieții noastre croit de Atotputernicul Părinte: să trăim, să luptăm și să ne facem demni de viața vecinică, la care ne chiamă Domnul. Acesta este voia Domnului, și — voia lui este mângăerea noastră. Și vai de acele suflete, cari nu simțesc această mângăere!

Și în adevăr, pe noi încă tocmai împrejurarea aceasta ne dore, căci nu s'ar fi răscă, ci mâna unui ucigaș a tăiat firul vieții fericitei noastre Regine, e bună inimă a palpitat numai pentru cei lipsiți și suferinzi, căroro dacă numai putea, le da mână de ajutor. Așa odată ce s'a întâmplat? — Mica Elisaveta era căutată prin întreaga casă, căci dispăruse și nime nu știa unde. Până cei din casă îngrijați alergau în sus și în jos, nobila copilă plină de compătimire lega ranele unui vulnerat la vânătoare.

Cu 17 ani ea devine împărătesa Austro-Ungariei.

Iubitelor eleve! D-văstră ați văzut, câtă grijă și supărare duce o mamă pentru câte un copil al ei, ca să-l păzescă de rău și să-l țină în calea cea bună. Ba ați văzut și aceea, cât de greu este a-Vă ocroti pe toate, când sunteți la olaltă, a-Vă supraveghia și grijă, ca fie-care să se desvôle în mulțămire și îndestulare. Vă puteți acum în-

bilăm, ci adunate aici, prin câteva cuvinte să ne revocăm în memorie viața Reginei, căci nău așa vom putea înțelegi lovitura grea cauzată prin tragicul Ei sfârșit.

Regina Elisaveta era copilă mult iubită a ducelui de Bavaria. Ea era podoba casei, căci frumoasă cum era, ea căuta ca nu frumuseța trupescă, ci frumusețea ei calități sufletești să o distingă. Era înțeleptă, ascultătoare, blândă și mai presus de toate milosă. Avea inimă pentru toți cei lipsiți și suferinzi, căroro dacă numai putea, le da mână de ajutor. Așa odată ce s'a întâmplat? — Mica Elisaveta era căutată prin întreaga casă, căci dispăruse și nime nu știa unde. Până cei din casă îngrijați alergau în sus și în jos, nobila copilă plină de compătimire lega ranele unui vulnerat la vânătoare.

Cu 17 ani ea devine împărătesa Austro-Ungariei.

Iubitelor eleve! D-văstră ați văzut, câtă grijă și supărare duce o mamă pentru câte un copil al ei, ca să-l păzescă de rău și să-l țină în calea cea bună. Ba ați văzut și aceea, cât de greu este a-Vă ocroti pe toate, când sunteți la olaltă, a-Vă supraveghia și grijă, ca fie-care să se desvôle în mulțămire și îndestulare. Vă puteți acum în-

chipul, cât de greu va fi pentru o regină, care nu are 2—3, ci o țără intrăgă de oameni de ocărmit și care nu are decât o singură fiică, și apoi a mai căuta, ca toți să trăescă în bine și fericire!

Și timpuri triste domniau în țară, când tinera regină s'a decis a-i fi mamă. Spiritele agitate, cari amenințau cu peire țara, Ea a știut a le calma și în curând a găsit calea pe care înaintând, Ea a devenit un adevărat soț de luptă a iubitului Ei bărbat, Impărat și Rege. Cu cuvinte blânde și mângăitoare Ea căuta a netezi creștele de pe fruntea soțului Ei și cu inima plină de iubire pentru fiii țării, Ea intervenea pentru ei când ocaziunea i-se da.

Voesc să vă amintesc unele câteva cazuri despre marimăia Ei, ca să vedeți iubitelor eleve, cât de superioară era Ea în judecata și sentimentele Ei.

S'a întâmplat, că apropiindu-se odată earăși ziua de 19 Novembre, adecă onomastica fericitei Regine, Monarhul voia să-i cauzeze o suprinde deosebită, spre a-i face mai mare bucurie. Inalta noastră Regină observând această intenție se adresază către Regele zicându-i, că bucuria ei numai atunci pôte fi deplină,

— Da, era la braț cu mine.
 — Cine era persoana a treia pe care o văzuseși lângă Fitowski și de care te cam temeai?
 — Nu știu cine era acea persoană, căci din cafea au eșit toți trei: Fitowski, Trifanoff și persoana aceea, care poate să fi fost un prieten.
 — Câte lovituri ai dat în capul lui Fitowski?
 — Două sau trei.
 — Te-a plătit cu ceva cineva pentru asta?
 — Nimeni: cine să plătească? Totă lumea mi-a spus că Fitowski era un spion și a nenorocit multă lume!
 — De unde erai convins despre asta?
 — Am văzut două victime ale lui Fitowski, doi copii orfani de tată. Eu însumi am suferit destule de la Turci.
 — Ce anume?
 — Intr-o noapte mai mulți Turci au ucis pe fratele meu și l-au tăiat în bucăți, ear' tot satul lor a fost jefuit.

(Va urma.)

Noua sesiune a parlamentului ungar. Sâmbătă s'a ținut ultima ședință a sesiunii a patra din actualul ciclu parlamentar. S'a cetit rescriptul regal, prin care s'a declarat închiderea sesiunii patra și deschiderea celei de a cincea pe azi. Același rescript a fost cetit și în casa magnaților.

Reformații și școlile confesionale. În adunarea generală a districtului de preste Dunăre al bisericii reformate, ținută săptămâna trecută, fuseseră puse la ordinea zilei și câteva petițiuni de ale comunelor bisericesci, prin cari se cerea statificarea școlilor lor confesionale. De-și respectivele comune puneau guvernului condiția, ca ori-când ele s'aibă dreptul a-și rescumpăra de la stat școlile și că în cât e posibil toți învățătorii aplicați la aceste școlile să fie reformați, — totuși omeni nu de mai puțină trecere, decât însuși Coloman Tisza, Emeric Uray și Sigismund Ritok au combătut asupra acestor cereri și au pledat pentru susținerea caracterului confesional al școlilor.

Dacă reformații au motive de a perhorresca abandonarea caracterului confesional al școlilor lor, cu cât mai multe avem noi, pentru a susține cu ori-ce jertfe școlile noastre confesionale.

Din România

Părechia regală și-a serbat Joi a 31-a aniversare a cununiei. Din acest prilej ministrul-president Carp a trimis regelui și reginei la castelul Peleş următoarea telegramă:
 De 31 de ani de când Ați legat destinele Văstre de acelea ale poporului român, Ați dat de pe înălțimea Tronului exemplele tuturor virtuților.

Consiliul de miniștri rōgă pe Atot-Puternicul de a acorda Majestaților Văstre multe zile fericite încă, spre a conduce încă mult timp poporul nostru.

În procesul asasinilor bulgari interogatoriul acușărilor s'a terminat în ședința de Sâmbătă, urmând pledoariile părții civile. Au vorbit advocații Policrat, Cernescu și Grădișteanu. Când Cernescu a făcut apologia profesorului Mihăileanu, întrăgă asistența era emoționată până la lacrimi. Acușății stăteau nepăsători; singur Spiru Alexoff plângea într'una.

Revistă esternă

Dela curtea sērbescă. Cum era de prevăzut, oficiosele sērbesci dementeză categoric știrile despre pretinsa împăcare a regelui Alexandru cu tatăl său și cea despre nașterea moștenitorului. În cât privește împăcarea, nu numai că aceea nu s'a făcut, ci relațiunile între tată și fiu sunt cât se poate de încordate. E vorba chiar — cum susțin a ști-deosebi ziarele rusesci, ca scupeina să voteze o lege prin care lui Milan să i-se interzică pentru totdeauna intrarea în Sērbia. Referitor la cealaltă știre „Localanzeiger“ din Berlin, care prima-dată o lansase în

publicitate, și-o susține în butul tuturor demențărilor, adaugând că planul curții e să se tănuască evenimentul până ce va sosi timpul normal *juridic* pentru a pute fi vestit fără genă.

Morbul țarului, despre care se zicea că e influență, apoi că a luat caracter de tifus abdominal, — e de caracter cu mult mai grav și — după cum vestesc unele ziare — este rezultatul unei otrăviri comise de nihilisti. Că în adevăr e vorba de morb grav, dovedește faptul, că țarevna vėduvă, cu tōte că nici ea nu e deplin sănătōsă, a plecat de la Livadia împreună cu mare-ducele Mihail, fratele țarului și moștenitorul presumpțiv al tronului.

Față cu acestea rapōrtele oficiale spun, că decursul morbului e normal și nu subversăză motiv de temeri pentru eventuală catastrofă. În acest sens a răspuns și țarevna tineră Sultanelui la întrebarea despre starea țarului. Singur „Kōlnische Zeitung“ rapōrtēză că morbul s'a întors spre rău, dar' accentuēză și el că complicațiuni nu au obvenit.

Atentat contra împēratului Wilhelm. Sēptēmāna trecută o femeie nebună a aruncat o sēcurē spre împēratul Wilhelm, când acesta trecea cu trāsura pe o stradă din Bresslau. Sēcurea a căzut la câțiva pași în urma trāsurii. La interogatoriu s'a constatat, că nefericita e nebună, și astfel în loc de a fi dată în proces a fost internată într'un institut de alienați.

Situația în China. Sēptēmāna trecută s'au publicat câteva edicte provēzute cu semnatura împēratului, prin cari se dispune pedepsirea culpabililor principali ai revoltei boxerilor. Mulți dintrē ei sunt pedepsiți cu robie pe viață. Nu e însă în lista celor pedepsiți generalul Tungfusiang, a cărui pedepsire puterile o cereau în primul loc, ear' pedepsa celorlalți încă nu e așa cum o cer „condițiunile de pace“, cari după cum se știe pretind pedepsă de mōrte asupra culpabililor.

Notă.

Onorații parochi și administratori parochiali indicați în conspectul de mai jos încă n'au reașternut fasiunile privitoare la întregirea dotațiunii din partea statului. Fiindcă finalizarea acestei întregiri nu mai pōte fi amānată, oficiile protopopesci concernente sunt pofitate a stărui, ca cel mult în termen de 6 zile cōlele de fasiune să se presinteze la Veneratul Consistoriu, spre a nu se espune cât pentru trecut respectivii parochi la eventuala pierdere a întregirii.

Agribiciu, ppresbit. Cluș, vacantă (T. Roșescu) 6495.

Giurcuța, ppresb. Cluș, Gav. Crainic 6291.

Ciceu-Hășmaș, ppresb. Dees, D. Păltinean 6612.

Curtuiș, ppresb. Dees, vacantă (T. Hermann) 6430.

Armeni, ppresb. Miercurea, V. Bratu, 6912.

Beșineu, ppresb. Miercurea, I. Popu, 6894.

Jina, ppresb. Miercurea, D. Pamfiloiu, 6930.

Jina, ppresb. Miercurea vacantă, 7243.

Vurpăr, ppresb., Sebeș, Ioan Stanca, 6986.

Jacul român, ppresb. Sighișōra, vacantă, 6914.

Apața, Treiscaune, Hamsea.

Arini, ppresb. Treiscaune, Ioan Bucșa. Poiana-Sărătă, ppresb. Treiscaune, I. Oltean, 6018.

Banabic, ppresb. Turda I. Hiescu. 6927.

Feldiōra, ppresb. Turda E. Negrea.

Ormindea, ppresb. Zarand, S. Băcilă 8811.

Mihăleni, ppresb. Zarand, vacantă 7252.

Țebea, ppresb. Zarand, I. Tisu 6655.

Convocare.

Subscriși, în conformitate cu deobligă-mēntul luat asupra nōstră, convōcā pe toți colegii cari au absolvat teologia la Seminarium Andreian, în anul 1894, la o întălnire frățescă aici în Sibiu, pe 29 Novembre st. v. 1900 la ședința festivă arangiată în memoria Marelui Andreiu.

Apelând la increderea iubiților colegi, îi rugăm pe toți să nu intrelase acest bun privilegiu de întălnire pentru a-ne renōi vechile legături de prietenie, a ne da sēmă despre cele ce am făcut și dacă ne-am împlinit cu consciențiositate devisa drapelului sub care ne-am grupat nainte cu 6 ani, devisa care sună:

„Păzesc poruncile mele și vei trăi, și cuvintele mele ca lumina ochilor, înfășurā-le la degetele tale și le scrie pe lățimea inimii tale“. Pildele lui Solomon.

Sibiu, 3 Novembre, 1900.

Ioan Bercan, paroch, Ioan Moța, paroch, Aron Roman, ipo-diacon, Maniu Lungu, Teodor Orlea, Valer Arseniu.

NOUȚĂȚI

Parastas pentru regina. Eri diminețā s'a serbat în biserica parochială din Sibiu-cetate parastas în memoria rēposatei împērătese și reginā Elisabeta. La serviciul divin a servit însuși Inaltpreasāntia Sa metropolitană, asistat de preoții: archimandritul Dr. Ilarion Pușcariu, protopresbiterii Zaharie Boiu, Moise Lazar și Ioan Papiu și de diaconul Elie Cristea, secretariu consistorial. Cântările funebre le-a cântat corul seminarial sub conducerea profesorului D. Cumișan. Au participat: asesorii consistoriali, elevii seminariali în frunte cu profesorii, elevetele școlii civile de fete și ale școlii elementare cu profesorii și profesorele lor, și alt public. După parastas elevilor seminariali întruniți în sala festivă profesorul D. Comșa li-a ținut un frumos panegiric asupra rēposatei împērătese-reginā, ear' elevetele școlii de fete, întrunite în sala festivă a școlii lor li-a ținut panegiric profesōra Jovescu.

Hymen. Letiția Cioran și Ioan Vasiliu au onōre a vesti cununia lor, care se va serba în 12/25 Novembre la 3¼ ore după amēzi în biserica din suburbiul Iosefin. Sibiu, Novembre 1900.

Concert în favorul copiilor sēraci. Duminecā sēra 18 n. a lunii curente a avut loc în sala cea mare dela „Gesellschaftshaus“ un concert de binefacere, dat în scopul ajutorării copiilor sēraci, fără privire la naționalitate. La acest concert a fost invitată a-și da concursul — între alte reuniuni — și Reuniunea sodalilor romāni din Sibiu, care a executat sub conducerea dirigentului ei Candid Popa două compoziții pentru cor mixt de valorosul nostru compositor G. Dima, anume: Rēmāi sănătōsă și Mândruliță de demult. Ambe au fost corect executate ear' cea din urmă, la nesfârșite aplauze a trebuit bisată. Vrednicii noștri meseriași au dovedit că și în ale cântărei țin pas cu conlocutori sași cari de și mai înainte în ale muzicii, prestațiunile lor s'au dovedit de astădată inferioare față de ale meseriașilor noștri. Neobosiții lor conducători precum și coristii și coristele (ceste în costum selițenesc) pot fi pe deplin mulțumiți cu prestațiunile lor puse în serviciul unei cauze atât de umanitare precum este ajutorarea copiilor sēraci.

O mare deraiare de tren. Joi expresul de sud a deraiat lângă Dax (Francia) în urma căreia 17 călători au fost uciși, ear' 32 răniți grav. Intre cei morți e și Canevaro, ministrul plenontețiar al Perului la Paris, ear' întrē cei răniți e și soția lui Canevaro căreia i-s'au frânt piciorole. Locomotiva sārind de pe raliu s'a împlântat în pământ la distanță de 209 metri. Causa catastrofei e prea marea celeritate cu care era mănāt trenul, ear' după o altă versiune o prăbușire de teren.

Adunare generală. Societatea pentru înființarea unei școlē de fete în Oradea-mare își va ține adunarea generală în Oradea-mare la 8 Decembre st. n. în localul institutului „Bihoreana“.

Sfințire de biserică în Ibănesci. Oficiul parochial gr. or. din Ibănesci invită la sfințirea bisericii, care se va efetui la 21 Novembre st. n. prin protopresbiterul tractual Galacteon Șigău ca delegat archieresc, asistat de preoțimea tractuală, Seara petrecere pentru inteligență și petrecere

poporală. Inceputul la 7 ore. Intrare pentru intiligință de persoană 1 cor., de familie 2 corōne, ear' pentru popor de familie 1 cor.

Concert în Sēcārēmb. Corul vocal al bisericii gr.-orient. romāne din Sēcārēmb sub conducerea învățătorului Ilie Mihai arangiază Sāmbătā sēra la 24 Noemvrie st. n. în școlā rom. gr.-or. din Sēcārēmb concert împreunat cu dans. Inceputul la 7½ ore sēra. Prețul intrării: de persoană 1 cor., de familie ā 3 persōne 2 cor. Venitul e destinat fondului corului.

Dare de sēmă și mulțumită publică. M. On. Domn Dr. Liviu Lemeni adv. în Sibiu intru aducerea aminte a defunctului în Domnul Dr. Ioan David, fost secretar al institutului de credit și economii „Albina“, a binevoit a dona pentru convictul înființând prelângă gimnasiul nostru rom. gr. or. din Brad, suma de 20 corōne. Primescă marimosul donatoriu cea mai căldurōsă mulțumită. Brad 3. Novembre 1900. Georgiu Părău, dir. gimnasial.

† Petru Bălan, învățătoriu în pensiune, a reposit Vineri nōptea în Caransebeș, unde mersese să-și cerceteze fiul, pe Iosif Bălan, profesor la institutul ped.-teol. diecesan. Inmormēntarea i-a fost Duminecā în 5 Novembre v.

Raportând despre acest cas de mōrte, „Fōia Diecesană“ spune că profesorii de la numitul institut, în loc de cunună pe mōmentul rēposatului au depus la fondul de ajutorare „Ioan Popasu“ suma 20 de cor.

Călătorie întrē rōtele trenului. Intr'o sērā din sēptēmāna trecută când trenul expres-oriental a sosit în gara de la Charlottenburg, pasagerilor li-au bătut în auz nește gemete ce veniau de sub un vagon-dormitoriu. Căutând sub vagon au aflat întrē rōte un om aprōpe leșinat. Omul făcuse călătoria de la Constantinopol până la Berlin vīrit întrē cōrde și partea inferioară a vagonului, — o călătorie de 36 ore. Călătorul era un focar danez, care scāpându-și corabia, și-a ales acest espedient de călătorie, pentru a ajunge la Berlin.

Giaba, nu-i romānescă. În „Timpul“ din Cernăuți dto. 16 Novembre n. cetim următoarele: „De vr'o câteva zile concertēză într'un birt destul de bine frequentat muzica lui Iancu Jānos din Bistrița, Ardeal. Cu tōte că sala e mare, larma muzicii te asurzesc. Lipsesc acea gingășie și duioșie care caracterisēză muzica romānescă. Și apoi te mai enervēză ne'nterupta cântare a ei, care nu-ți permite a schimba măcar două-trei cuvinte cu comăsēnul. Pentru aceea ar fi fōrte recomandabil, ca să acirăm pentru Cernăuți o muzică adevērat romānescă, care delectēză auz și suflet. E geaba, afară de muzica romānescă nu există muzică vorbitōre la inimă. Tāmbălău asurzitor i-l face și tramvaiul. Noi voim melodii și poesie în cântare.“

Pentru ibricul de cafea. Moșul Knapp din Piktow (America) se divorțeză de baba lui, cu care 40 ani a trăit în căsnicie fericită, și motivul de divorț e un ibric de cafea, căpētat cinste de la un fecior al lor. De când au căpētat bētrānii ibricul, baba nu voia să mai fērbă cafeaua în ibricul vechiu, ci numai în cel nou, fiind cu mult mai bună cafeaua din acesta; moșului însă îi plăcea din cel vechiu. Eată deci pacostea, care a bāgat zizanie întrē ei, în cât acum voesc să se divorțeze. Procesul decurge la tribunalul din New-Jork.

Cărți și reviste

Au apărut:

„Curs elementar de botanică și zoologie pentru clasele inferioare ale școlilor medii“, de G. Chelariu, profesor-dirigent la școlā reală din Brașov. Partea I. Prețul cor. 2'60. Ed. ajutorat din fondul „Coresi“ al școlilor medii gr.-or. romāne din Brașov.

„Biserica ortodoxă romānă“, rev. periodică eclesiastică a sfântului sinod al stei biserici autocefale ortodoxe romāne, Nr. 7 pe Octobre, avēnd următorul sumariu:

Amintiri din istoria bisericescā; Sistemul filosofico-teologic al fericitului Augustin; Predicā despre sănătatea trupului; Canōnele sinōdelor ecumenice; Cronica bisericescā; Sfântul Iōn Chrisostom. — Apoi: predicā, recensuni, bibliografii, rapōrte, etc. Bucuresci, tipografia cărților bisericesci. Abonamentul 10 lei pe an.

Sz. 10792—1900 polg. [226] 1—3

A dévai kir. törvényszék közhírré teszi, hogy Dr. Susich István körösbányai kórházjegyző hivatalos működését 1900 évi november 20-dik napján megkezdi.

A kir. törvényszék

Déva, 1900 november 15-én.

Dr. Pajor Kálmán
kir. it. táblai bíró.

Nr. 481/900. [225] 1—3

Concurs

Pentru întregirea parohiei de clasa a treia Dupăpétra-Sat cu filia Cornăţel se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele statorite în sinodul parochial dela 17 Septembrie a. c. și cuprinse și în cōla de întregire a venitului preoțesc, despre cari concurenții și pot lua informațiune dela comitetul parochial séu oficiul protopresbiteral.

Brad, la 9 Octobre, 1900.

In conțelegere cu comitetul parochial, oficiul protopresbiteral gr. or.

Vasiliu Damian
protopresbiter.

Nr. 686/900 [219] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului de paroch în parochia de clasa III-a „Almașul de mijloc“ din protopresbiteratul Geógiului, se deschide concurs cu termen de 15 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post, sunt cele fasonate în tabela B, pentru întregirea venitelor preoțesci dela stat, despre cari concurenții și pot lua informațiuni dela comitetul parochial séu dela oficiul protopresbiteral.

Cererile instruite conform normelor în vigóre, sunt a se adresa până la termenul sus indicat la:

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Geógiului.

Hondol 12 Octobre v. 1900.

Vasiliu Pipoș
protopresbiter.

Nr. 482/900 [221] 2—3

Concurs

Pentru ocuparea postului vacant de paroch în parochia de clasa III. Crizbav, protopresbiteratul Treiscaunelor, se descrie concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în ziarul „Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post de paroch sunt venitele din parochie.

Informațiuni mai de aproape se pot lua dela oficiul protopresbiteral, sau dela comitetul parochial.

Fiiorul paroch, conform ordinului Preaveneratului consistor archidiececan dto 18 Iuliu 1900 Nr. 5936 B, are să îndeplinească trebuințele spirituale și la credincioșii din filia Nou până la regularea afliării acestei comune.

Suplicele concursuale, instruite conform normelor din vigóre, sunt a se așterne oficiului protopresbiteral în termen deschis, ear' aspiranții să se prezenteze în vr'o Duminecă sau sêrbătoare în biserică spre a fi cunoscuți înaintea poporului.

Brețcu, 28 Septembrie 1900.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al tractului Treiscaunelor în conțelegere cu comitetul parochial respectiv.

Dimitrie Coltofean
protopresbiter.

ad Nr. 578/900. [220] 2—3

Concurs

Pentru întregirea posturilor de parochi în parochiile mai jos înșirate de clasa a III-a se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“:

1. *Almașul-mic* cu filia *Archia*.
2. *Băcia*. 3. *Bârcea-mică*. 4. *Poenița-Tomi* cu filiile *Merișor* și *Fereșd*.
5. *Muncelul-mare* cu filiile *Boia-Bêrzii*, *Muncelul mic* și *Runcul-mic*. 6. *Lelese* cu filiile *Sohodol* și *Runc Gura-Vadului*. 7. *Cerișor*.

Emolumentele împreunate cu fiecare post sunt cele fasonate în cōlele pentru întregirea salariului dela stat, despre cari concurenții și pot lua informațiune dela comitetul parochial séu dela oficiul protopresbiteral.

Concurenții au a-și așterne cererile instruite conform normelor din vigóre în termenul deschis subsemnatului oficiu protopresbiteral și până în 8 zile a se presenta poporului în biserică spre a-i cunósce.

Deva, 11/24 Octobre, 1900.

Oficiul protopresbiteral al Devei în conțelegere cu comitetele parochiale respective.

George Romanul
protopresbiter.

Nr. 557—900 [217] 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de capelan lângă parochul Ioan Nicórá din Lupșa de clasa III, în protopresbiteratul Lupșei, în sensul rezoluțiunii V. Consistoriu din 21 Martie a. c. Nr. 2604. B. se descrie din nou concurs cu termen de 30 zile dela prima publicare în fôia „Tel. Rom.“.

Emolumentele împreunate cu acest post sunt jumătate venitele parochiale fasonate la cōlele B. pentru întregirea salariului din partea statului, despre cari concurenții și pot lua informațiune dela comitetul parochial sau dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post sê-și așternă cererile concursuale la subsemnatul oficiu protopresbiteral în termenul defipt, și instruite cu documentele recerute de normele din vigóre.

Reflectanții sunt invitați a se presinte în o Duminecă sau sêrbătoare la biserică până la ziua alegerii pentru a face cunoscință cu poporul și referințele locale.

Ofenbaia, în 3 Octobre 1900.

Oficiul ppresbiteral în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Danciu
protopresb.

Nr. 549—900. [218] 3—3

Concurs repetit

Pentru întregirea postului de paroch în parochia de clasa III-a Ocolușul-mic, protopresbiteratul Lupșei, se descrie nou concurs cu termenul de 30 zile dela prima publicare în „Tel. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt cele fasonate în cōlele B. pentru întregirea venitelor preoțesci din partea statului.

Informațiune pot lua concurenții dela comitetul parochial ori dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și așterne cererile concursuale în termenul defipt și instruite după prescri-sele normelor bisericeii nōstre din vigóre, la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Cei ce vor reflecta la acest post au sê se presinte la biserică în o Duminecă sau sêrbătoare, până la alegere ca sê facă cunoscință cu poporul și referințele locale.

Ofenbaia (Offenbánya) la 4 Octobre 1900.

Oficiul protopresbiteral rom. gr.-or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Danciu
protopresb.

Dr. Alexandru N. Stravoiu

și-a deschis cancelaria advocațională în

[212] 3—3 Szász-Sebes

(Piața cea mare Nr. 15.)

NOU! Pro 1901 NOU!

a apărut:

Calendarul
archidiececan

neapărat de lipsă pentru ori-ce preot și învățătoriu.

Prețul unui exemplariu **50 fil.**, cu Șematism **80 fil.**, + porto postal **10 fil.**

Librăria archidiececană
Sibiu.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la sf. Iosif, Wien, XII/2 Schönbrunnerstrasse 182.**Absorbinalul lui Hotter.**

1/2 Flacon fl. 6. —, 1/2 Flacon fl. 3.50. delătură tôte umflăturile și depunerile de grăsimi fără să vatemă părului. Intărește nervii atacați și slăbiți, delătură și distruge tôte nodurile în muschi, și servește și ca scut în contra aprinderilor; cu deosebire e probat la umflăturile produse din cauza fearelor, apoi în contra ariciturii umflărei copitei, genunchilor umflați, mai departe în contra umflăturilor (noduri) de vine, în contra umflăturii picioarelor la glesne și la încheietura degetelor cu un cuvânt în contra tuturor umflăturilor ori unde s'ar ivi.

Praful nutritor alui Hotter, pentru cai și vite cornute

1 Pachet cu 80 cr.

Un adaus escelent la nutremânt, pentru a ținea vitele sănătoase și cu putere este de a sê folosi la tôte suferințele de rărunchi de ficat și de nervi.

Alifia lui Hotter pentru delăturarea crescăturilor de oase.

1/2 Cutie cu fl. 2. 1/2 Cutie cu fl. 1.20. delătură crescăturile de oase și depunerile osoase chiar și după 4—6 săptămâni. (boală învechită).



Preparate pentru veterinari, cele mai bune ale timpului mai nou, cari după atestate număröse nu au fost ajunse de alte mijloace de natura aceasta.

Sê sê ceară numai preparate de ale lui Hotter și sê nu se primescă altele. Deposit în farmacia și Droguerii.

Deposit principal la Dr. Emil Budai farmacia orașului Budapesta (Stadthausplatz) la Dr. Leo Egger & J. Egger Farmacia Palatinului VI Váci körút 17 și la farmacia Iosif Török Bpesta VI Kiraly utca 12.

Fluidul lui Hotter „Training“

1 Sticlă cu fl. 1.20.

Conservează nervii și muschii până la bătrânețe înaintată totdeauna puternici și vioi, pune în stare pe animal sê prestee cele mai mari strapații și fugi, sê înțelege după frecare cu fluidul „Training“.

Sê mai folosește cu succes uimitor la tôte urmările cari obvin din opintiri prea mari, ologie, reumatism, și înțepenire.

Praful de porci a lui Hotter.

Nr. I și II

1 kg. . . . fl. 1.20.

Cel mai buu mijloc pentru a produce pofta de mâncare și cu acêsta prosperarea porcilor, fôrte acomodat în contra orbalțului (brâncă); Nr. II este de a sê întrebuintă la urdinare.

Mijloc în contra Coliceii alui Hotter.

1 Sticlă fl. 1.50.

Contra la tot felul de colică și contra opririi udului la cai precum și contra umflăturilor la vite cornute. [54] 59—104